

# 「艾達」襲美東岸 17死 紐約破紀錄暴雨 地鐵站變瀑布



●紐約多條街道被淹浸。新華社



●巴士乘客站上座位。網上圖片



●地鐵乘客穿過瀑布下車。網上圖片



●大量洪水湧進地鐵站。網上圖片

日前吹襲美國東南部導致多地水浸斷電的風暴「艾達」，前晚正面吹襲位於東北部的紐約及新澤西州，破紀錄暴雨導致多處嚴重水浸，兩州合共最少17人死亡，包括一名2歲男童，令「艾達」在美國各地造成的死亡人數增至25人。紐約州及新澤西州分別宣布進入緊急狀態。

### 巴士乘客企座位避洪水

周日登陸路易斯安那州時仍為4級颶風的「艾達」，在持續北上期間已經減弱為熱帶風暴，但餘威仍然強勁，途經之處狂風暴雨不斷。紐約中央公園前晚錄得每小時89.1毫米雨量，打破上月21日熱帶風暴「亨利」吹襲時創下的雨量紀錄。市長白思豪強調紐約正經歷「歷史性天氣事件」，呼籲

民眾如非必要避免外出。

暴雨導致紐約市內多地水浸，洪水從四方八面湧入多個地鐵站，有車站的路軌變成河流，布魯克林一個地鐵站更變成瀑布，大量洪水從天花頂沖到停站列車上，乘客落車仿如要衝出「水簾洞」。向來以24小時全天候行車聞名的紐約地鐵，這晚罕有地接近全線需要停駛。路面交通同樣混亂，不少巴士被洪水淹浸，乘客要站在座位上躲避，當局其後下令禁止除緊急車輛外所有汽車在公路上行駛。

### 2歲童與父母家中被浸死

在新澤西州，最少8人因為暴雨引發的洪水或其他意外喪生，包括伊麗莎白市一幢住宅內有5人疑遭洪水溺斃。紐約

則有最少9人死亡，一名2歲男童與父母一同在家中被浸死。新澤西州一名70歲老翁開車外出時連人帶車被洪水沖走，到場營救的消防員被洪水捲入車底，結果行動失敗，老翁的遺體最終在洪水中被發現。紐約各地均有民眾報告被洪水困在地下室，需要消防營救。

前晚在紐約皇后區舉行的美國網球公開賽亦受暴雨影響，雖然比賽如期舉行，但由於鐵路癱瘓，大量觀眾賽後一度滯留球場內。

美國東部近期連連受風暴吹襲，另一股風暴「拉里」前日在非洲沿岸形成後，已經急速發展成熱帶風暴並向西快速移動，預料最快會在周六升級為3級颶風，最高持續風力可達每小時193公里。

●美聯社/路透社/法新社

## 塔利班籌組新政府 最快今公布名單

# 美軍：不排除與塔利班合作反恐



●塔利班舉行勝利巡遊。法新社



●武裝人員駕駛直升機慶祝。法新社



●歐盟成員國防長與歐盟官員會面。美聯社

阿富汗塔利班控制國內絕大部分地區後，正籌組新政府。塔利班發言人昨日接受外國媒體訪問時稱，會盡快組建民族團結政府，同時透露雖然女性可在公共機構工作，但不能擔任部長等重要職位。國際社會是否承認塔利班政府仍是未知之數，而美國軍方前日透露，未來不排除就反恐與塔利班合作。

塔利班發言人穆賈希德接受意大利《共和報》訪問時提到，塔利班將盡快組建民族團結政府，期望前政府部長可佔半數，法新社引述兩名塔利班消息人士報稱，該組織最快在今日下午的周五禮拜後，宣布新政府名單。

### 稱女性不能擔任閣員

阿富汗女性未來地位備受關注，穆賈希德和塔利班高層官員斯坦尼克扎伊分別提到，雖然女性可以接受高等教育、繼續工作，亦可於政府部門、警隊或司法機關任職助手，但不能擔任內閣部長等重要職位。西部城市赫拉特昨日約有50名女子示威，要求塔利班讓女性上學和工作，並允許女性參與組建政府。對於潘傑希爾地區的反塔利班分子是否能加入新政府，穆賈希德表示對話暫時未有成果，「他們只有投降才能進入新政府，否則將被擊潰。」



●塔利班在阿富汗南部坐軍車巡遊。新華社

訊息和文化部已開始為媒體從業員發出許可證，媒體人士辦證時需表明媒體機構名稱，並出示相應證明，奧貝德領取證件時看見不少新聞從業員，有舊人亦有新人。

### 喀布爾機場或數日內重開

在美軍全面撤出阿富汗後，塔利班隨即關閉喀布爾機場。卡塔爾外交大臣穆罕默德昨日稱，卡塔爾正與塔利班合作，尋求盡快讓喀布爾機場恢復運作，希望未來數日會有好消息，知情人士透露，一旦機場重開，其他國家便可運送人道援助物資到阿富汗，亦可繼續撤離行動。

### 勝利巡遊展示美遺留軍備

美軍撤離後遺下大量軍備，落入塔利班手中，塔利班前日在發源地坎大哈舉行勝利巡遊，展示獲得的美軍軍備，多輛軍車和裝甲車沿着公路列隊行駛，車上懸掛着黑白色的塔利班旗幟，塔利班成員大多手持美國M16步槍等輕型武器。近日最少一架美軍黑鷹直升機曾在坎大哈上空飛行。由於塔利班內部相信沒有直升機機師，估計是由前阿富汗軍官駕駛。

美軍參謀長聯席會議主席米利前日透露，美國未來可能與塔利班合作進行反恐工作，包括打擊極端組織「伊斯蘭國」，不過他沒有提到任何細節。米利指出，最近美軍在喀布爾機場的撤離工作曾與塔利班協調，但不代表未來會沿用這種合作模式。 ●綜合報道

## 歐盟擬建五千人快速反應部隊 加強自主防衛減依賴美

歐盟國家上月在阿富汗的撤離行動主要由美國主導，然而美國安排混亂，阻礙撤離進度。事件令歐盟意識到自主防衛策略的重要性。歐盟各成員國防長和外長昨日召開會議，討論建立一支約5,000人的歐盟快速反應部隊，可迅速介入處理危機，減少未來在危機管理上依賴美國。

歐盟早在2007年便建立約1,500人的快速反應部隊，但從未部署於衝突地區。歐盟外交與安全政策高級代表博雷利強調，阿富汗局勢驟變，證明歐盟必須加強防衛能力。歐盟軍事委員會主席格拉齊亞諾也認為，國際形勢和地緣戰略正在變化，「阿富汗、利比亞、中東等地的局勢，顯示這是歐盟建立快速反應部隊的時候，以展現歐盟作為全球戰略夥伴的意願。」

歐盟建立快速反應部隊面對內部分歧，毗鄰俄羅斯的國家大多持反對態度，德國則支持由北約部隊執行安全任務。德國防長卡倫鮑爾表示，歐洲應從阿富汗事件汲取教訓，在軍事行動上更自主，但不能讓歐盟部隊「成為北約或美軍替代品。」 ●綜合報道

## 「蘋果稅」大戰讓步

# Netflix等可獨立收費避抽佣

美國科企巨擘蘋果公司正面對各國立法監管壟斷行為，前日宣布進一步放寬旗下應用程式商店App Store的收費模式，日後Netflix等為用戶提供數碼內容的應用程式，可於程式中提供支付系統連結，讓用戶付費，繞過蘋果的程式內購買產品和服務，無須再讓蘋果抽取多達三成佣金。

蘋果前日宣布與日本公正交易委員會(JFTC)達成協議，放寬App Store程式的收費渠道，相關規則在全球適用，由明年年初生效。在現行收費規則下，如影片串流平台Netflix、音樂串流平台Spotify等，為用戶提供新聞、書籍、

音樂、影片等電子內容的應用程式，會稱之為「讀取內容程式」(reader apps)，如果用戶要訂閱程式內容，則必須經由蘋果的程式內購買系統訂閱，蘋果從中會抽佣15%至30%。在蘋果放寬規則後，「讀取內容程式」便可以為用戶提供連結，讓用戶在平台本身的網站註冊及付款訂閱。

### Spotify批修改範圍太窄

早前入稟法院起訴蘋果壟斷的Spotify，批評蘋果修改的範圍太窄，未能解決公司所有疑慮。新規則則同時不適用於手機遊戲。 ●綜合報道

## 美烏首腦會晤 拜登避承諾助加入北約

一直希望訪美與美國總統會談的烏克蘭總統澤連斯基，前日終於如願在與美國總統拜登會面，雙方同意加強戰略合作夥伴關係，深化防務合作，美方並宣布向烏克蘭提供6,000萬美元(約4.66億美元)軍援，但拜登始終沒有就烏克蘭要求加入北約的希望作出具體承諾。俄羅斯總統發言人佩斯科夫昨日強調，烏克蘭加入北約對俄羅斯來說是危險的，又表示烏克蘭一半民意不支持加入北約。

澤連斯基早在上台之初，已經希望到美國訪問，尋求美國支持烏克蘭加入北約，藉此對抗俄羅斯。兩年前，時任美國總統特朗普以軍援為餌，要求澤連斯基「幫忙」調查拜登的兒子，結果事件曝光，導致特朗普被彈劾，澤連



●美烏元首會面。彭博社

斯基訪美安排自此不了了之。拜登這次原本安排在8月30日與澤連斯基會面，但因阿富汗局勢又押後了兩天，因此這次會面對澤連斯基而言可說是一波三折。

不過這次會談果對烏克蘭而言稱不上豐厚，美方除了一系列門面說話外，就只承諾向烏克蘭提供金額不多的軍援，澤連斯基甚至忘記了向拜登提到後者回訪烏克蘭的事宜。美國此前決定放行德國與俄羅斯合建的「北溪2」天然氣管道，針對烏克蘭憂慮項目造成的影響，拜登僅承諾將繼續通過立法和外交手段，防止該項目成為「地緣政治武器」。 ●綜合報道